

УДК 332.1

РОЛЬ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

А.Д. Ступникова, студентка гр. БЭс-135 , М.В. Дикоп, студентка гр. БЭс-133 А.С.
Левин, студент гр. БЭс-133, II курс

Научный руководитель: Т.А. Погорелая, доцент (к.н., СПД)

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Как и в большинстве российских регионов главным фактором, сдерживающим развитие отраслевой экономики Кузбасса, ее диверсификацию, является острые нехватка инвестиций, в т.ч. иностранных. Кузбасс в настоящий период относится к лидерам по объему инвестиций в основной капитал среди регионов Сибирского федерального округа и России в целом [1, с. 9] и достаточно перспективным для региона направлением взаимодействия с иностранными инвесторами считается производственно-инвестиционное сотрудничество. Отметим, что в 2009 г. объем привлеченных иностранных инвестиций вырос десятикратно, по сравнению с предыдущими годами [4], что было связано с значительным вложением иностранных инвесторов в топливную отрасль и черную металлургию. Влияние мирового финансового кризиса негативно отразилось на большинстве макроэкономических показателей Кемеровской области. Однако во второй половине 2009 г. положение дел в промышленности региона стало стабилизоваться и уже в 2010 г. ведущие отрасли Кузбасса – металлическая, угольная и химическая – вышли на докризисные объемы производства [9]. Согласно Концепции развития внешнеэкономической и межрегиональной деятельности Кемеровской области, именно эти три отрасли дали итоговый рост общего объема иностранных вложений [3, с. 7]. В 2012 г. Кемеровская область заняла 1-е место в СФО по показателю привлечения иностранных инвестиций в регион [2], что связано с активным привлечением новых инвесторов. В общем их объеме доля прямых иностранных инвестиций составляет более 22% в 2009 г., а доля портфельных всего 11% (остальное – прочие). Но уже в 2010 г. портфельные инвестиции отсутствовали, а прямые составили 17,5%. С каждым годом они продолжают уменьшаться, в то время как прочие инвестиции растут (торговые кредиты, прочие кредиты - кроме торговых кредитов и кредитов, полученных от прямых инвесторов, прочие активы и обязательства) [4], что связано с кризисом 2008 г., т. к. по словам экономиста Б. Йовановича [10]: «Уровень прямых иностранных инвестиций в процессе восстановления был выше среднего, а уровень портфельных инвестиций был ниже докризисного».

В области региональные органы власти проводят активную политику по привлечении инвестиций, в т.ч. иностранных:

1) разработана и принята Стратегия привлечения инвестиций в Кемеровскую область на период до 2030 г., инвестиционный меморандум Кемеровской области на 2013 г. и последующие годы;

2) функционирует совет по инвестиционной и инновационной деятельности при Губернаторе Кемеровской области, с целью:

- во-первых, создания механизмов, обеспечивающих повышение привлекательности для инвестиций в эффективные и конкурентоспособные производства и виды деятельности, способные обеспечить создание собственного инвестиционного потенциала региона, а также проведение организационных мероприятий, способствующих привлечению заинтересованного внимания российских и иностранных инвесторов к области;

- во-вторых, создания условий развития инновационной деятельности в Кемеровской области;

- увеличения степени диверсификации экономики Кузбасса;

3) создан, работающий на русском и английском языках, интернет-портал keminvest.ru, который специализируется на предоставлении полной информации инвесторам (инвестиционный паспорт Кемеровской области, содержащийся на портале, доступен на четырех языках - русском, английском, немецком, китайском) [1, с. 8-23].

Динамика объемов привлечения иностранных инвестиций в Кемеровскую область в 2009-2013 гг. показывает, что влияние на развитие региональной экономики внешних факторов постоянно растет.



Рис. 1. Иностранные инвестиции в Кемеровской области / Сост. по: [2].

Инвестиции в основном сосредоточены по следующим приоритетным направлениям («точкам роста» экономики Кемеровской области, которые спо-

собны изменить структуру региональной экономики и обеспечить ее диверсификацию, преодоление ее монопрофильности):

1. Метано-угольной отрасли – обеспечивает получение нового ценного энергоносителя и безопасность шахтерского труда (ООО «Газпром добыча Кузнецк», ОАО «Кузбасский технопарк»).
2. Нефтеперерабатывающей отрасли - Яйский нефтеперерабатывающего завод (реализация в 2009 – 2017 гг.), завод в Анжеро-Судженском городском округе «Северный Кузбасс» (2007 – 2018 гг.).
3. Производство транспортных средств - ЗЭБ «Северная промзона», ОАО «Новокузнецкий вагоностроительный завод» (2012 г.), ООО «Сибирская вагоно-ремонтная компания» (дочерняя организация ООО «ЗапСиб-Транссервис»).
4. Формирование углехимического кластера - ОАО «Кокс», КОАО «Азот».
5. Развитие туристического кластера - ООО «Альпен-Клаб» (1,1 млрд. руб.), ООО «Каскад-Курорт» (1,6 млрд. руб.), ХК «Кем-Ойл» (500 млн. руб.).
6. Развитие инноваций - Во взаимодействии с ОАО «Кузбасский технопарк» (г. Кемерово) 26 резидентов реализуют инновационные проекты в сфере производства углеродных материалов, производства средств безопасности ведения горношахтных работ [1, с. 12-15].

Кемеровская область, прежде всего, привлекательна для тех иностранных инвесторов и производителям, которых регион интересует как рынок горношахтного оборудования. В Кемеровской области уже реализуются проекты крупных известных мировых компаний: построены центры технической поддержки Komatsu (Япония, представитель – ООО «Комацу СНГ»), БелАЗ (Белоруссия, представитель – ООО «КузбассБелАвто»), продолжается создание сервисных центров компаний Joy (США, представитель – ООО «Джой Глобал», срок ввода в эксплуатацию – июль 2013 г.), Hitachi (Япония, Hitachi Ltd) и Liebherr (Германия, дата ввода в эксплуатацию – 2014 г.) [6].

Производственно-инвестиционное сотрудничество определяется как наиболее перспективное для региона направление взаимодействия с иностранными инвесторами. Однако ежегодный прирост прямых иностранных инвестиций в экономику региона остается крайне низким. За 2014 г. сумма инвестиций из-за рубежа составила всего 6.1 млн руб., что составляет 0.004 % от всех инвестиций в основной капитал Кемеровской области [7]. Это свидетельствует о недостаточности усилий по повышению инвестиционной привлекательности региона. Столь низкая активность субъектов ПИИ объясняется не только развитием украинского кризиса и, связанным с ним вводом санкций. Немаловажную роль играет ситуация на мировых рынках угля, падение цен на уголь и рост объемов нереализованной продукции, как свидетельство неустойчивости развития монопрофильного региона.

Приоритетность деятельности по улучшению инвестиционного климата в нашем регионе предопределено стратегическими решениями региональных вла-

стей, связанных с созданием свободной экономической зоны. Так, 9. 07. 2008 г. Советом народных депутатов Кемеровской области была принята «Стратегия социально-экономического развития Кемеровской области до 2025 года», «в целях повышения конкурентоспособности экономики Кемеровской области и роста уровня жизни ее населения» [8].

Другим важным направлением, согласно Закону Кемеровской области от 10.12.2004 № 102-ОЗ «О государственной поддержке инвестиционной и производственной деятельности в Кемеровской области» является участие государства в создании благоприятного инвестиционного климата в регионе, основными формами которого являются [1, с. 9]:

1) введение льгот по налогам и сборам в пределах предоставленных субъекту Российской Федерации полномочий и в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и Кемеровской области;

2) изменение срока уплаты налогов и сборов в форме отсрочки, рассрочки, инвестиционного налогового кредита в соответствии с налоговым законодательством Российской Федерации и Кемеровской области;

3) предоставление государственных гарантий Кемеровской области в качестве обеспечения исполнения обязательств по банковским кредитам, привлекаемым в процессе реализации инвестиционных проектов;

4) предоставление субсидий для компенсации части процентной ставки по банковским кредитам, полученным инвесторами на реализацию проектов;

5) участие Кемеровской области в открытых акционерных обществах;

6) разработка и экспертиза приоритетных инвестиционных проектов.

Находятся на рассмотрении перспективные проекты: «Расширение и реконструкция хозяйственной канализации в г. Междуреченске. Очистные сооружения» (потребность в инвестициях: 719500 тыс. руб.), Развитие горнолыжного комплекса горы «Югус» (потребность в инвестициях: 98600 тыс. руб.), Учленский цементный завод (потребность в инвестициях: 5871,4 млн. руб.), строительство фанерного комбината (потребность в инвестициях: 800 млн. руб.) [5]. И все же, отметим, что отраслевая структура иностранных капиталовложений носит неустойчивый характер, наблюдается перекос в распределении инвестиций, не полностью соответствует потребностям формирования инновационной модели развития региона. Более 60% иностранного капитала направляется в экспортно-ориентированные отрасли (угледобыча, металлургия) либо в сверхприбыльные проекты. Для обеспечения соответствия направлений поступлений нашим стратегическим интересам следует повышать инвестиционную привлекательность обрабатывающих отраслей, кузбасского машиностроения, с целью уменьшения зависимости от импорта оборудования в регионе и повышения конкурентоспособности.

Список литературы:

1. Постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 13.09.2013 № 376 «Об утверждении государственной программы Кемеровской области «Экономическое развитие и инновационная экономика Кузбасса» на 2014-2016 годы». 1.1 Инвестиционный климат. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.ofukem.ru/download/ako/PostN376ot130913.pdf>
2. Инвестиции в основной капитал (привлеченные инвестиции). [Электронный ресурс]. URL: <http://www.ako.ru/Ekonomik/Kuzbass-2013/invest.asp?n=3&sn=9>
3. Концепция развития внешнеэкономической и межрегиональной деятельности Кемеровской области / 2.2. Иностранные инвестиции. [Электронный ресурс]. URL: <http://pandia.org/text/77/315/39688.php>
4. Тернистые тропы иностранных инвесторов, 2013. // resfo.ru [Электронный ресурс]. URL: <http://resfo.ru/social/38-events/current-events/konsultativnyj-sovet-po-inostrannym-investitsiyam/2656-ternistye-tropy-inostrannykh-investorov.html>
5. Инвестиционные проекты. [Электронный ресурс]. URL: <http://keminvest.ru/projects>
6. Инвестиционная привлекательность Кемеровской области, 2013. // resfo.ru [Электронный ресурс]. URL: <http://www.resfo.ru/social/37-events/current-events/sochi-2013/2292-investitsionnaya-privlekatelnost-kemerovskoj-oblasti.html>
7. Об инвестициях в основной капитал по источникам финансирования в 2014г. [Электронный ресурс] . URL: http://kemerovostat.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_ts/kemerovostat/resources/f79cd90047964bac83e3a7ed3bc4492f/источники.htm
8. Стратегия социально-экономического развития Кемеровской области до 2025 года. [Электронный ресурс]. URL: <http://keminvest.ru/ru/pages/54d0384e4465624bbe0a0000>
9. Литvak, А. И., Толстых, Е. В. Современная наука: Актуальные проблемы теории и практики. - 2012. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.nauteh-journal.ru/index.php---ep12-04/483-a>
10. Анохин, К. Объем инвестиций и темпы восстановления экономики. - 2013. // OPEC.ru [Электронный ресурс]. URL: <http://opec.ru/1531841.html>